

АНТИКВАРНЫЙ ЦЕНТР

г. Екатеринбург

31 марта 2021 г.
ОИ/007206



Экспертное заключение Карта России и соседних стран.

Автор:

Йодокус Хондиус и Ян Янсон

Место изготовления:

Амстердам, Нидерланды

Время изготовления: 1634 г.

Материалы и техника исполнения:

бумага, гравюра на меди

Размер: 15,3×20,5 см.

Владелец: частное собрание

На экспертизу представлена карта России и соседних стран, созданной в 1607 г. голландским картографами Йодокусом Хондиусом и Яном Янсон к латинскому изданию Атласа Меркатора-Хондиуса издания 1634 г.

На карте изображена центральная Россия и соседствующие с ней территории других стран.

Слева сверху картуш с надписью: «RUSSIA cum confinjijs». По верхнему полю надпись: «RUSSIA SIVE MOSCOVIA» («Россия, она же Московия»).

На обороте сопроводительный текст к карте, напечатанный на латыни.

Представленная на экспертизу карта полностью соответствует указанному времени создания и совпадает с принципами и технологией изображения графических карт для атласов и географических изданий XVII в.

Герард Меркатор (лат. Gerardus Mercator; 5 марта 1512, Рупельмонде, Фландрия — 2 декабря 1594, Дуйсбург, Священная Римская империя) — латинизированное имя Герарда Кремера (и латинская, и германская фамилии означают «купец»), фламандского картографа и географа.

Меркатор наиболее известен как автор картографической проекции, носящей его имя. Меркатор впервые применил эту равноугольную цилиндрическую проекцию при составлении навигационной карты мира на 18 листах (1569 год). Проекция Меркатора отличается тем, что на картах не искажаются углы и формы, а расстояния сохраняются только на экваторе. В настоящее время она применяется для составления морских навигационных и аэронавигационных карт. Хотя в результате современных историко-картографических исследований установлено, что такая проекция использовалась ещё в 1511 году, широкое применение она получила лишь благодаря Меркатору.

К 1571 году Меркатор завершает работу, названную им "Атлас, или картографические соображения о сотворении мира и вид сотворенного". К "Атласу" прилагались карты. С тех пор слово "атлас" стало нарицательным для собрания карт. Издание "Атласа" увидело свет лишь в 1595 году, через год после смерти Герарда Меркатора.

На момент продажи прав издания Атласа Меркатора Й. Хондиусу и Я. Янсонсу обнаружилась потребность в переиздании Атласа Меркатора в уменьшенном варианте, что было удобнее и дешевле для пользователей. Копирование прежнего атласа в уменьшенном формате Й. Хондиусом производил в 1628 г.

Я. Янсон осуществил издание уменьшенного атласа частично при участии в его создании Петруса Кериса (Петера ван др Кира) и Абрахама Гуса.

Карта является предметом антиквариата и обладает коллекционной ценностью.

Эксперт

